



“浙江法制报”微信

## 为浙江高质量发展建设共同富裕示范区 提供有力检察履职保障

最高检调研组就传承“红船精神”，深入开展党史学习教育到浙江检察机关调研

《检察日报》邱春艳

一条小船，诞生一个大党。一百年前，在中华民族存亡续绝的关键时刻，中国共产党第一次全国代表大会在浙江嘉兴南湖的一条游船（后称“红船”）上胜利闭幕，庄严宣告中国共产党的诞生。这一开天辟地的大事变，开创了中国革命的崭新面貌，把中国带向一个全新的未来。建党百年前夕，中共中央、国务院发布《关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》。作为“红船精神”诞生地的检察机关，如何结合党史学习教育传承好“红船精神”，抓基层强基础，以高水平的法律监督助力共同富裕示范区建设，更好服务保障经济社会高质量发展？6月17日，最高人民检察院党组书记、检察长张军率最高检调研组一行到浙江检察机关调研问计。

“不走在前列也是一种风险！”在浙江省检察院举行的四级检察院干警参加的调研座谈会上，围绕以高水平法律监督服务保障共同富裕示范区建设，浙江省检察院党组书记、检察长贾宇汇报了全省检察工作情况，谈了下一步工作打算。

“司法解释要与时俱进，紧密结合社会发展情况及时作出调整”“企业合规中，组建第三方监管队伍还有难度”“虽然浙江的总体经济社会发展走在全国前列，但在一些山区的基层检察院，仍然存在留不住人的情况”……围绕检察工作高质量发展的短板，绍兴市柯桥区检察院、永康市检察院、景宁畲族自治县检察院检察长谈问题、提建议。

“加快数字法治建设”“针对不同年龄段的学生开展不同形式的法治教育”“进一步拓展公益诉讼检察案件范

围”……全国人大代表郑亚莉、黄美媚充分肯定近年来检察工作的成效，对检察工作高质量发展提出意见建议。

“您提出的问题我们正在着手解决”“请把相关情况进一步整理后报送最高检，一起研究解决”……对代表和基层干警关注的问题，张军当场给了“说法”。

结合全国人大代表的意见建议和检察干警的关切，围绕把习近平法治思想融入具体检察工作中，以检察工作高质量发展服务保障共同富裕示范区建设，张军对浙江检察机关提出希望——

高质量发展要增强自觉自信。浙江是中国革命红船启航地、改革开放先行地、习近平新时代中国特色社会主义思想重要萌发地，既有经济社会发展的优势，也有突出的政治优势，检察工作要有走在前列的自信，也必须有走在前列的自觉。要自觉把习近平总书记重要指示要求、党中央的决策部署、宪法法律规定、党和国家的司法政策结合检察工作抓实抓好，以高质量的检察工作服务保障经济社会高质量发展，服务保障共同富裕示范区建设。

高质量发展要落在基本基础。落实习近平总书记强基导向的要求，把基本、基层、基础的工作做到极致，就是检察工作高质量发展！高质量发展并不是要求频频推出“新招”，而是要从最基本的东西抓起，把基础打牢，把没有做实、做好的工作抓实、抓好，做优、做强。特别是要把政治建设融入具体检察业务，通过学思践悟促进检察工作质效有实质性提升。

高质量发展要强化科学管理。没有管理就是一盘散沙，没有质量效率就不会有效果！要以“检察官业绩考评”“案—件比”等制度机制的深化落实为抓手，促进检察人员

以办案引领经济社会发展、引领法治意识的增强，通过检察履职厚植党的执政基础，推进国家治理体系和治理能力现代化。

浙江数字经济发达，浙江检察机关通过运用大数据赋能法律监督，取得明显成效。在浙江省委提出数字化改革背景下，浙江省检察院进一步明确了“以数字化改革撬动法律监督”的目标，将改革目标从以往的信息化项目建设、智能辅助办案等技术层面，转向如何依托数字化思维、数字化认知、数字化技术，有力实现新发展阶段法律监督工作提质增效。如何在办案中用好大数据，助推社会治理现代化，为共同富裕示范区建设提供更有力的检察保障？调研组一行走进浙江省检察院大数据中心考察。

“这个系统的稳定性如何？”“兄弟单位的数据接入是否顺畅？”……在现场观看“政法一体化办案系统”演示时，张军边看边问，提出工作深化的要求。该系统在浙江省委政法委的统筹领导下，由浙江省检察院牵头推进该系统建设，强调以“数字卷宗”为核心，政法各部门案件网上流转，办理情况全程在线，省市县（区）三级政法单位全覆盖，实现了嵌入式法律监督和智能辅助办案，促进了执法司法质效明显提升。

调研组一行还考察了浙江省检察机关党史学习教育、政法队伍教育整顿进展情况，看望慰问一线检察干警。

调研期间，张军与浙江省委书记、省人大常委会主任袁家军，省委副书记、省长郑栅洁，省委常委、秘书长陈奕君进行了工作会谈。浙江省委常委、政法委书记王昌荣参加有关调研活动。浙江省检察院党组书记、检察长贾宇一同调研。



### 志愿者助农抢收杨梅

6月20日，德清县莫干山镇燎原村白杨梅种植基地，镇妇联组织志愿者帮助农户采摘杨梅，缓解人员紧缺。时下，燎原村迎来杨梅采收旺季，当地成立“三服务”助农采收小分队，结合直播带货、社户对接、包揽销售等方式进行精准帮扶，促进农民增收。

谢尚国 王树成 摄

导读

国内接种超10亿剂次  
我们一起“苗苗苗”！

12版

讨论案情时，  
刑侦“老黄牛”突然晕倒

2版

## 数字法治多跨场景重大改革稳步推进 集中优势兵力攻坚 加快形成突破性成果

本报记者 李洁 王志浩

本报讯 6月18日，省委政法委常务副书记、数字法治系统建设省工作专班组长朱晨赴数字法治多跨场景重大改革工作专班调研，看望慰问工作人员，了解专班运行情况，听取意见建议，研究谋划下一步工作。

在健全社会矛盾风险防范化解体系重大跨场景等三个专班，朱晨对工作人员的辛苦付出表示慰问，对专班成立以来所取得的工作成效表示肯定。他指出，多跨场景

重大改革是当前推进数字化改革的一项基础性、关键性工作。数字法治多跨场景重大改革各工作专班成立以来，切实按照全省数字化改革的总体部署和省委政法委的具体要求，集中优势兵力攻坚克难，全力推进重点改革任务，取得了重要进展和初步成效，值得肯定。

他强调，要进一步明确改革任务要求，准确把握逻辑起点，加强顶层设计，通过大数据和典型案例的分析，进一步厘清“是什么、为什么、做什么”的问题。要按照数字化改革V字模型，更加精准、更加高效、更加有序地推进

场景设计和应用开发。要突出人性化、易操作，进一步加强技术与业务的深度融合，切实提升场景应用的实战性、实效性。要坚持目标导向、问题导向、效果导向，进一步强化跟踪评估问效，确保各项改革取得突破性成果。他希望，工作专班各牵头单位要切实加大工作力度，统筹各项资源，倒排时间、压茬推进、加快进度，确保按时圆满完成改革任务，努力在浙江数字化改革进程中写下浓墨重彩的一笔。

王中毅、叶新陪同。